

工报带你 看专业

这个职业训练院很“职业”

浙江建设技师学院人才培育新模式可以让你发现不一样的自己

■通讯员刘轶奇 记者杜成敏



企业导师对学生的见习方案进行点评。

温馨雅致的装配式样板间、设备先进的实训室、种类繁多的装配式构件、经验丰富的企业导师、全新的研修学习环境……让浙江建设技师学院建筑艺术系装饰技师班的学子们对学校最新建成投入使用的浙江建设技师学院&上海开装科技职业训练院——“装配式装修研修中心(以下简称“职业训练院”)充满了浓厚的兴趣。

自5月上旬复课以来,该校装饰技师班的同学就争分夺秒,充分利用宝贵的学习时间,借助职业训练院这个综合培训平台进行技师项目研修实践学习。

本次研修教学工作由上海开装建筑科技有限公司设计总监毛科担任企业导师,深化组组长、学校13届优秀毕业生倪颖担任教学辅助工作。

教授授课活动分为知识讲解、学生实践、导师点评互动环节。毛老师总是紧扣装配式装修蓬勃发

展的行业背景,结合其多年的工作经验,为同学们介绍装配式装修在长三角地区的发展情况及我国近年来装配式装修的不断推进前景。他同时对装配式构建进行现场拆装,演示实践操作,让同学们充分感受新型装修方式之美。

该装饰技师班以高级工为起点,联合校企合作单位,共同开发制定技师培养方案,采用理论和实践检测模块+企业技能学习模块相结合的形式,校企联合开展技师人才培养,并进行考核评价。“通过与企业导师面对面沟通

交流,并在职业训练院里学习实践,让我对装配式装修的了解更加深入了,也进一步明确了自己的职业规划。”刚刚在职业训练院上完课程的李浩琰同学说。

职业训练院也受到了该校专业教师的热烈欢迎。“职业训练院的样板间和实训材料使原本抽象的知识点变得生动形象,提高了学生的学习积极性和实践能力。通过装配式构件的模型展示和情景式体验,进行企业项目的研修学习,磨砺技能,既可以为企定定向输送合格的高技能人才,也可以为学生顺利进入企业打好基础。同时,依托职业训练院的平台,为我们专业教师搭建了与业界大咖交流探讨的平台。”浙江建设技师学院&上海开装科技职业训练院——装配式装修研修中心于2019年建成,建筑艺术系主任孔国强介绍:“我们依托职业训练院这一新平台,把专业建设、人才培养与行业企业的用人需求紧密结合,以项目训练为抓手,以学生实践能力培养

作为重点,以满足装饰行业发展对高技能人才培养需求为目标。通过职业训练院的模式,既能改善专业师资结构,整合业界资源,同时优化了学校课程体系,不断提升学生的专业实践能力。

延伸阅读:

2018年8月13日,浙江建设技师学院钱正海院长与上海开装建筑科技有限公司董事长李季签订校企合作协议,上海“开装”将根据学生专业技能制定相应的培训计划,选派企业高端技术人才通过举办讲座等方式,提升学生专业技能和职业素养。此外,优秀学生还可到上海开装进行认真、跟岗和定岗实训。

上海“开装”在装配式装修领域属于行业佼佼者,该公司以装配式装修的技术研发、工程实践为主,在探索如何以工业思维改造传统家装行业做了大量工作,成绩斐然。

创新职工培训模式 金华市总工会 职工技能培训基地 落户金华市技师学院



金华市总工会副主席蒋樱(左)向金华市技师学院院长周金羹(右)颁授“金华市总工会职工技能培训基地”铜牌。

■通讯员范秀芳

5月19日,金华市总工会职工学校与金华市技师学院举行战略合作签约仪式,金华市总工会职工技能培训基地正式落户金华市技师学院。

金华市总工会副主席蒋樱为培训基地授牌。她认为,市总职工技能培训基地的授牌和双方的签约,是金华市职工培训模式的创新,是金华市大力开展职工培训、助推产业工人队伍建设迈出的崭新一步。

金华市总工会职工学校和金华市技师学院签订的《战略合作框架协议》明确,两校将充分发挥各自优势,联合开展生源组织,在培训基地开展学历+技能等级

提升、农民工学历提升、企业自主评价、项目制、技能等级提升、培训+技能竞赛等方面的职工培训。

金华市总工会与金华市技师学院一直以来有着良好的合作关系,多年来,金华市技师学院多次承担市总工会主办的职工竞赛的承办任务、参赛选手的培训,该院的市职业技能带头人还多次承担了为企业员工传授技艺的任务,为企业职工提升技能和综合素质提供优质服务。

金华市技师学院院长周金羹承诺,学院将全力以赴,保质保量做好市总工会交给的各项任务,共同为金华产业工人素质提升和金华经济发展做出应有的贡献!

学以致用

学子成功自研洗手液



■通讯员傅君毛摄影报道

为积极响应习近平总书记关于坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战的要求,近日,台州职业技术学院医药学院学子在教师的带领下,利用所学专业知识和仅用10天就成功研制出抑菌型洗手液,为战疫助力。

指导老师蒋曼韵表示,这次的抑菌洗手液是根据课程

延伸开发的产品。从前期材料的购买,到后期加班加点的赶制产品,学生们干劲十足,老师们也亲力亲为,其杀菌效果达到了国内标准水平。

据介绍,该研制成果将捐赠到学校的后勤防护抗疫的事业中,为学校打赢疫情防控阻击战提供坚实的技术支撑。蒋曼韵还表示,后续会根据团队的开发情况,还会进行免洗凝胶之类产品的研制。

打造浙江 蓝领

师徒带教一年整 今朝独立挑大梁



5月19日,浙江自贸区保税燃料油基地师徒带教第一批23名一线员工一年带教期满,经考核全部顺利通过,他们将独立倒班上岗,挑起自贸区保税燃料油基地生产运

行的大梁。图为在油轮完成卸油作业后,带教员工正把输油臂接口擦拭干净,最后为徒弟示范一次规范操作流程。
通讯员应红枫 摄

校企合作不断花样翻新 企业出资120万元 抢先订下好学生

■记者杜成敏 通讯员吴庆令

“只要进入我们‘卓越工匠订单班’的学生,在校学习期间将获得一次性助学金6600元,在企业实习期间每人每月还将获得补助金3000元。”

近日,在温州职业技术学院“卓越工匠订单班”成立仪式上,合作企业浙江大成工程项目管理有限公司的有关负责人宣布,企业将为该订单班投入120万元,专门用于为人选学员提供助学金、实习补助等。

当天,校企双方还举行了实训基地暨企业教师(博士)工作站等多个合作项目的签约授牌仪式。据了解,今后“卓越工匠订单班”每年将在温职院建工系学生中挑选10名左右的学生进行定向培养,同时还会携手温职院-浙江大成工程监理培训学院,承接社会培训业务,为区域培养监理专业人才。

浙江大成工程项目管理有限公司目前具备房屋建筑工程监理

甲级、市政公用工程监理甲级、农林工程监理工程甲级等资质,是监理行业龙头企业,所监理的工程26项获得省级优胜,60余项获市级优胜。该公司早在2018年就首次尝试与温职院合作开展校企交替订单培养,在学生实践教学、实习就业、师资锻炼和科研创新等多个领域保持着良好的密切合作关系。近年来,校企双方不断深化产教融合、校企合作,硕果累累。

此次“卓越工匠订单班”的成立,是在原有订单人才培养模式的基础上,融入现代学徒制人才培养模式,通过企业资金注入、大师介入和文化渗入等手段,使订单人才培养模式不断得以创新。

合作双方对“卓越工匠订单班”的教育理念和合作形式给予了高度的期许,“我们将在深化产教融合的道路上走出‘新路径’、结出‘新成果’,努力将该产教融合培养模式做成一个品牌和示范。”温职院建工系副主任卢声亮表示。

以花为媒



告别春的萌动,迎来夏的生长。近日,湖州市现代农业技术学校师生来到四季玫瑰庄园,帮忙采

收玫瑰,教学体验玫瑰花系列产品,同时以劳动助力美化生活。
通讯员赵建平 梁丽昕 摄

复学后如何保障学生健康? 浙江纺织服装职业技术学院——

自编室内课间操 学生尽情舞起来



室内课间操。

■通讯员王国海 文/摄

时而转头、时而展臂,时而屈膝、时而跳跃……5月13日,浙江纺织服装职业技术学院的教室内,第三节课下课铃一响,伴随着动感的旋律,尽情舞动起来。

当天是浙江纺织服装职业技术学院开学的第一天。在这疫情防控的特殊时期,该校按规定不组织学生举行大型聚集性活动,但复学后,为了保障学生的运动量,学校及时做出调整,安排了室内抗疫课间操。

开学前,学校特意组织体育部的老师们,结合实际认真

探索研究学生运动方式。体育老师们根据《2020中国抗疫图鉴》,利用了近一个月休息时间,自己编排了一套“校园课间操”,并录制了视频,在全校各班级推广。

“这套操时间九分钟,节奏明快,动作简单但不单调,运动量适中,内容包括头部运动、上肢运动、全身运动和放松运动,它对调节学生学习节奏、缓解学习疲劳、增强学生体质、增进学生健康有着重要的意义。”参与编排课间操的体育老师欧鹏飞介绍说。

笔者在现场看到,该校复课后的班级每班不超过40人,单人单桌,班级里的空间也相对宽

敞。课间时分,学生就在各自的班级内做这套操。这套操巧妙利用教室空间和课桌椅设备,将头部运动、伸展运动、侧身运动、跳跃运动等融于一体,动感十足,活力四射,深受学生喜爱。

商学院2019连锁经营管理2班谢乐乐同学表示:“我们长时间在教室内上课有点疲倦,做完课间操运动后,感觉头部、颈部、肩部、手臂、腰部甚至手指都得到锻炼和舒展,缓解了上课、写字带来的疲劳。”

据悉,下阶段,该校基础教学部(体育部)还计划根据学生们的身体素质恢复情况,循序渐进地推出系列室外课间操和课外体育活动。

就业 惠民生

当好“小工匠”,守好大后方

——诸暨技师学院学生助企复工达产见闻录

■通讯员詹玉丹

“这次疫情危机对公司来说是一次重大考验,但我个人而言是一次难得的机会,到企业实习和大家一起面对困难,可以让自己成长得更快。我希望自己能和公司一起在逆境过后破茧成蝶。”两个多月前,在浙江阮市珍珠股份有限公司实习的诸暨技师学院2015级电商专业学生方国庆出现在了当地电视台的镜头里,一番话给人印象深刻。时隔两个月,学校老师再次联

系到方国庆同学,询问他实习近况,这时的他俨然已是个老员工了。

“全球疫情暴发后,我们的跨境电商团队受到了重创,却给国内电商行业带来了一波‘小高潮’,所以现在公司也‘转战’主打国内‘云客户’。”方国庆很专业,老道地向老师讲述了自己目前的工作情况。

“开展国内店铺的前期工作很烦杂,受疫情影响,几个外地籍员工今年都还没有来,所以我在除了负责店铺上新之外,还兼管拍摄、美工和产品维护。我每天手

机、电脑,还有人脑,都处于一种‘发热模式’,但是我感觉自己会的东西多了好多,‘功力’见长了不少。”说完,他憨憨地笑了起来。

在这笑声背后,老师们看到一股青春的力量,读懂了一种别样的坚守,感受到了一份莫名的骄傲。诸暨市盛铭机电一线车间,这里一大早已是一派火热的生产景象:对刀、编程、仿真、自动加工、测量……诸暨技师学院2017级电气高级工班的实习生李磊正

围着一台机器设备有条不紊地操作着。他对采访的老师说,“虽然忙,但是感觉很充实。一开始,企业很缺人,我和班上另外两个同学一起过来帮助企业复工复产,我们也算尽了一份力,感觉挺自豪的。”李磊一边拿着手上的工件一边说,“现在已经有一些大师傅回来了,我们在他们的手下帮忙,他们也很愿意教我们真本事,这对我们未来的工作很有帮助。”

诸暨技师学院相关负责人表示,学生这次特殊情况下的顶岗

实习,缓解了企业招工燃眉之急,解了毕业生就业之难,宽了学校培养之心,稳了校企合作产教融合之基。而对学生来讲,这是一次实习,也是一次就业,更是对其人生的一次考验。

目前,诸暨技师学院助企生产的“方国庆们”“李磊们”仍然在自己的岗位上,发扬着不怕苦不怕累的精神,当好“小工匠”,守好大后方,在疫情防控的另一个维度里贡献着力所能及的力量,为企业复工复产增添鲜活的注脚。